



农民日报  
官方微信



农民日报  
新闻客户端



### 擦亮大都市的乡村底色

#### ——看天津三农工作的非凡十年

农民日报·中国农网记者  
金慧英 林丹丹

立冬已过,但天津市宝坻区黄庄镇小辛码头村25号农家院仍是天天爆满。“90后”农家院主李超高兴地说:“我这里360平方米的饭店,再加上30人住宿,每月纯收入能达到3万元。”10年前,他只是一个普通的农村娃,干过农活,外出打过工,而今他已经成长为新时代的乡村青年人才。在他的示范引领下,全村33个农家院都经营得红火。家住市里的游客周影松告诉记者,他这次是专门为吃这里的鱼来的,这里有潮白河的鲫鱼,还有稻田混养的鱼,有很多回头客。这个村的农业已经不是传统意义上的简单种植,稻蟹混养、稻鱼混养的生态种养已经成为常态。李超说,过去村里猪牛羊粪堆满了两个荷花池,整村臭气熏天,现在通过人居环境整治,村里稻海渔歌、美景如画,吸引了很多游客前来。

党的十八大以来,天津农业、农村、农民都发生了翻天覆地的变化。三农重任在肩,津沽踏歌而行。“近十年来,天津三农工作着眼于统筹发展与安全,保障粮食安全,产销区共担重任;着眼于构建

新发展格局,推进乡村全面振兴、三农全面发展;着眼于农民富裕富足,有效提高农民收入、自我发展能力和内生动力。”天津市农业农村委党委书记、主任金汇江表示,产业兴旺、人居和美,天津乡村振兴思路日益清晰。津沽大地上,农业物联网在加密、智能化在提速、全产业链服务在优化,这个承载着都市型现代农业的环渤海经济中心城市,正在向着“三美四乡”的愿景稳步前行。

农业——

#### 仓廩鸿任担在肩

在今年中国农民丰收节期间,以带有“乡村振兴”“喜迎盛会”“大美稻香”字样的高标准农田的稻田画为背景,一张张不同的笑脸是前景,在朋友圈中、短视频里,天津的小站稻丰收喜讯四处传颂,并贯穿整个丰收季。

渤海水冲入九河,化碱为沃润泽农田。泥沙土粒凝聚在津沽大地,孕育了粮食精品小站稻。在天津市优质农产品发展示范中心里,一垄不足百米长的田埂上,凝结150年来小站稻品种的发展。“我们直观看到老品种的劣势,看到近十年培育新品种抗病、高产等优势。”从事

30余年育种工作的水稻育种专家于福安,今年和团队荣获天津科技进步特等奖。一波波天津种业人看着老品种走过历史,新品种踌躇而来。天津强筋麦、黄瓜、花椰菜、肉羊、鲤鲫鱼等优势种业也不断得到长足发展。

近十年,天津粮食生产和“菜篮子”重要农产品供给稳步发展。粮食年产量自2016年突破200万吨后,连年增长,至今产量已达到249.9万吨,综合自给率达到65.4%;蔬菜、肉类、禽蛋、牛奶等“菜篮子”自给率在北方大城市中保持前列。

为推进集约化、现代化都市农业发展,天津重点引进、示范、推广高效植保、秸秆综合利用等绿色、高效机械化新技术。“向科技要产量,高新科技和新兴生态农业机具不断增长,装备结构不断优化,农机作业服务提质扩面,天津在小站稻等产业上实现100%机械化,农机社会化服务能力和水平在全国处于领先地位。”天津市农业农村委二级巡视员胡伟感叹,渤海“铁牛”们以372.48万千瓦的总动能深耕津郊农业潜力。

一二三产业融合发展,在天津农业品牌成长中,农企不断壮大。(下转第二版)

## 习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信。

习近平指出,近年来,中国积极开展空间探索活动,“嫦娥”揽月、“天问”探火、“羲和”逐日、空间站巡天,不断深化人类对宇宙的认知,致力增进人类共同福祉。太空探索永无止境。中国愿同各国一道,加强交流合作,共同探索宇宙奥秘,和平利用太空,推动航天技术更好造福世界各国人民。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会当日在海南省海口市开幕,主题为“构建新型空间探索伙伴关系”,由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会当日在浙江省杭州市开幕,主题为“基础科学推动发展中国家循证决策与可持续发展”,由发展中国家科学院主办,浙江大学承办,中国科协和中国科学院协办。

## 习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信。

习近平指出,中方高度重视基础科学发展,愿同包括广大发展中国家在内的世界各国一道,进一步增进国际科技界开放、信任与合作,以科学繁荣发展造福各国人民,为推进全球发展倡议、落实联

合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会当日在浙江省杭州市开幕,主题为“基础科学推动发展中国家循证决策与可持续发展”,由发展中国家科学院主办,浙江大学承办,中国科协和中国科学院协办。

### 标题新闻

□ □ 习近平同牙买加总督艾伦就中牙建交50周年互致贺电

□ □ 习近平致电祝贺托卡耶夫当选哈萨克斯坦总统 (均据新华社电)



## 唱响新时代阿瓦人民幸福赞歌

农民日报·中国农网记者 部晋亮

一年多来,云南省临沧市沧源县班洪乡班洪村73岁的岩翁和几位老支书几乎一直在忙碌着,进机关、进企业、进学校、进村庄,为阿佤群众宣讲习近平总书记回信精神,讲述自己见证的佤山新变,号召大家感恩、听党话、团结一心跟党走。

一年多来,班洪乡积极探索乡村振兴新路径,培育乡村发展新动能,打造美丽乡村新面貌,让好风景变成了“好钱景”,群众在家门口吃上了“旅游饭”。

2021年8月19日,习近平总书记给沧源县边境村的老支书们回信,对脱贫攻坚给阿佤山带来的深刻变化和佤山人民心向党、心向国家的真挚感情表示欣慰,并勉励乡亲们建设好美

丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土。

近年来,沧源县以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面推进以“基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强”为主要目标的现代化边境小康村建设,巩固发展了边民富、边疆美、边防固的良好局面,将习近平总书记的嘱托化为了新时代阿佤人民的幸福赞歌。

岩翁就是给习近平总书记写信的老支书之一。回想起收到回信时的情景,岩翁仍有些激动。他告诉记者:“佤族人民非常感恩党的好政策,也非常感谢总书记的关心。我们一定会牢记嘱托,继续发扬团结奋进的优良传统,发挥自己的余热,建好家乡,守好边疆。”

如今,党的二十大又为阿佤人民的幸福赞歌增添了新的旋律。

党的二十大代表、临沧市临翔区马合村党总支书记赵跃芳一回到家乡,班洪乡、班老乡边境村的老支书们就向她发出了邀请,邀请她为佤族群众宣讲党的二十大精神,一起看村庄变化,话产业发展,让党的二十大精神在沧源佤山落地生根、开花结果。

班洪村下坝坝自然村村民李尼毛说:“村里的环境变美了,大家不仅住得舒服,还把这些美景利用起来发展乡村旅游。每到周末、节假日,从城里的游客络绎不绝。村民在家门口就吃上‘旅游饭’,我们的钱包鼓了起来。”

不仅如此,在乡村旅游的带动下,传统的种植、养殖和特色水果焕发出了新生机,就连不起眼的蜂蜜也成了抢手货。

追求美好幸福生活的那股劲儿,阿佤人民一直都鼓得足足的。

## 迎难而上 破题有方

### ——上海绿色种养循环农业试点建设观察

农民日报·中国农网记者 胡立刚

绿色种养循环是引领中国都市农业的上海必须坚守的底色和模式,为了擦亮这一底色,完善种养循环模式,上海早在20年前就开始了养殖业布局调整和种养结合循环农业的探索实践。如今,上海域内养殖场干粪全部制成了有机肥,成为种植业的“香饽饽”,液体粪水则还田利用或者按照环保要求处理后达标排放。那么,当下的液体粪水处置模式是否达到了绿色种养循环农业的要求?

“液体粪水有效还田是目前上海全面实施绿色种养循环农业比较严重的‘肠梗阻’,农业农村部把上海列入绿色种养循环农业试点后,我们自我加压探索养殖场液体粪水还田资源化利用。为了上海种养业高质量发展,我们应该有这个勇气和担当。”上海市农业农村委员会种植业处处长李建颖说。

#### 诊断种养循环农业的“肠梗阻”

众所周知,上海种养循环农业的理

念形成较早,并且在家庭农场中得到成功实践,但规模化养殖场液体粪水有效还田问题还没有得到高度重视,这也是事实。种植业者都知道液体粪水是很好的有机肥,养殖业者心里也很清楚,如果能找到液体粪水还田的路径,首先可以省下高额达标排放处理的成本,更重要的是,从事养殖业就不再有后顾之忧。种、养双方的需求明摆着,只要两者有效结合便各得其利,而且,从上海全域看,现有种植业规模也完全能够消纳养殖业产生的液体粪水。上海绿色种养循环农业的“肠梗阻”病源究竟在哪里?

金山区绿色种养循环农业试点任务是围绕液体粪水有效还田,开展水稻、蔬菜、果林的绿色种养循环示范区建设,示范内容几乎涵盖了试点全部内容。金山区农业农村委员会副主任鞠东斌是金山区试点示范区领导小组组长,对液体粪水循环利用各环节出现的难点深有体会。鞠东斌系统总结了液体粪水循环利用三方面难题:缺少循环利用的顶层设计和协调机制;缺少种养结合循环利用

的市场联结机制;缺少联结种植业和养殖业的桥梁——社会化服务组织。也就是说,站在循环农业的角度,在现有的政府和市场化服务模式下,试点之前,上海种植业、养殖业之间的结合仍然不够紧密,不够牢固,上海还没有形成系统性解决规模化养殖场液体粪水有效还田的路径模式,还没有构建起高水平的绿色种养循环农业。

“这就是上海探索液体粪水有效利用需要自我加压、需要勇气的根本,要破解这个难题,需要多方协同,我们正在努力探索实践中。”上海市农业技术推广服务中心副主任朱恩说。

#### 种养业者呼唤系统性绿色循环方案

11月8日下午,初冬刚刚偏西的阳光照射着深翻平整的大片粮田,大片裸露的泥土间夹杂零星碧绿的绿肥青苗。写着“绿色种养循环农业试点项目现场观摩培训会”的红色横幅很是亮眼。

(下转第三版)



### 晚稻收获忙

11月21日,收割机在浙江省东阳市城东街道芦村共享田园里收割晚稻。今年全国秋粮收获已接近尾声,除南方部分中晚稻和晚秋作物外,其他农作物收获已结束。包康轩 摄 新华社发

## 在荆楚田野上书写担当

### ——华中农业大学科技服务湖北乡村振兴行动扫描

农民日报·中国农网记者  
何红卫 乐明凯

这是一场意义重大的农科教紧密结合行动,两年时间里,600余位教授、数千名在校大学生,主动对接湖北省17个市州,全域全覆盖开展科技助农。

这是一场影响深远的产学研有效对接活动,师生们坚持勤读力耕,把课堂设在田野里,把论文写在大地上,围绕湖北农业产业链,答好乡村振兴新考卷。

牢记习近平总书记的“与祖国同行、为人民奉献”殷切嘱托,2020年7月,华中农业大学启动实施“乡村振兴荆楚行”活动,针对性地集中组织、引导师生到湖北乡村一线去解决实际问题。

两年来,师生们纷纷发挥科教优势,在荆楚大地持续开展科技服务、人才培养、理论宣讲、主题调研等多项工作,全

力助推湖北农业农村高质量发展。

#### 服务国家重大战略,做好涉农高校服务三农工作示范

习近平总书记强调,“农村是我国文明的发源地,耕读文明是我们的软实力”。如何让更多高校师生走进农村、走近农民,走向农业,增强在希望的田野上干事创业的能力?

绿水青山间,民盟湖北省委、华中农业大学联合在咸宁市崇阳县开展助推乡村振兴活动。“农业大学因农而生,强农而荣,为农业农村现代化持续提供强有力的科技和人才支撑,是农业大学的‘初心’和‘本分’。”在华中农业大学校长李召虎看来,华中农大坚守三农底色、聚焦优势特色,面向服务国家重大战略需求,调动全校资源启动“乡村振兴荆楚行”,对于持续助力湖北农业强省建设和乡村

振兴战略实施具有重要意义。

两年来,华中农大通过“一位学校领导带领一个学院、一个业务部门和一个民主党派,组建一个工作专班,联系服务一个地市”的组织方式,逐步形成“领导牵头、部门协调、学院对接、教师参与、学生响应”的科技服务地方三农工作新模式。“荆楚行”服务行动全域覆盖湖北省17个市州109个涉农县市区,校属单位、学科、专业、教师和党员干部全员参与。

作为我国农业领域的高水平学府,华中农大集聚了一批院士领衔的科学家团队,多年来以实施“围绕一个领军人物,培育一个创新团队,支撑一个优势学科,带动一个富民产业”为特色。也正是因为华中农大长期立足湖北,每一个学科、专业都有领军人才和团队,才有能力开展这样全覆盖的“荆楚行”活动。

(下转第三版)

## 警惕涉疫诈骗新套路

胡晓

当下,在各地科学精准做好疫情防控之时,却有不法分子打着防疫的幌子实施诈骗。据媒体报道,近日有群众遭到冒充疫情防控中心的诈骗,被要求把个人银行卡绑定到指定账户上,好在最终被民警及时阻止。在防疫的关键时期,这种行为的性质十分恶劣。

其实,已有多地公安部门针对涉疫诈骗

发出警示,从中不难发现,骗子的套路主要是利用人们对疫情相关信息关注的心理,诱骗人们点击虚假链接填写流调信息,领取疫情防控意外保障等。这样借防疫给社会“添乱”的违法行为,确实应当给予高度关注和从重处罚。

面对涉疫新骗局,个人应提高防骗意



识,对索要验证码、要求付费转账等保持警惕,不轻易透露个人身份信息、银行卡信息等。有关部门更须持续加大监管打击力度,尤其是针对防范意识相对薄弱的农村老年人等重点群体加强宣传教育,避免一些不法分子在疫情中进行诈骗。

(投稿邮箱:nrbwpeiping@163.com)